

寄语

中国侨联主席 林军



十年，弹指一挥间。中国侨商联合会自2003年成立，已走过十年的历程，迎来了第四届会员代表大会在北京召开。十年的辛勤耕耘，十年的坎坷足迹，十年的绵薄奉献。古人云：十年树木，百年树人。经历这十年的发展，中国侨商联合会已在归侨侨眷、海外侨胞心中扎下了根。

自侨商会上次换届，相隔四年多。当时盛况，历历犹在眼前。其间，多少

付出，多少收获，多少感动。四年来，习近平、王兆国、回良玉、韩启德、曾培炎、华建敏、周铁农、万钢、董建华、黄孟复等党和国家领导人拨冗出席我们的活动，亲切接见广大侨商。

四年来，围绕服务区域经济发展这一艰巨任务，我们走遍大江南北，不懈探索与地方政府合作共赢的新模式，帮助地方创新招商引资活动的形式与内容。

四年来，围绕“走出去”战略，我们成功访问了美国、加拿大、德国等国家，多次组团前往香港；组团出席两届世界华商大会，让会员们躬逢其盛，与国外有关方面、侨界社团以及落地生根的同胞乡亲共谋发展。

四年来，我们握手言欢远方来客，发扬中华民族海纳百川、兼容并蓄的传统，接待了来自美国、加拿大、英国、德国、荷兰、瑞典、智利、日本、马来西亚、菲律宾、印尼、土耳其等二十多

个国家友我商会组织来访。四海之内和睦相宜，携手和谐，取长补短。

四年来，我们改版《海内与海外》杂志、创办《中国侨商资讯》、开辟中国侨商网，声音逐渐远播，阵地日益坚实。

四年来，中国侨商论坛从无到有，影响扩展海内外。

四年来，各地侨联所属侨商会组织由26个发展到80个，方兴未艾。

四年来，各级侨商会会员捐赠达35.46亿，指向多元，回馈桑梓，造福社会。

……

恰逢举世瞩目的“十八大”召开，各地学习贯彻的浪潮此起彼伏，历史又走到了一个全新的、充满生机的节点，中国侨商联合会也迎来了前所未有的发展机遇，各位会员无不摩拳擦掌，跃跃欲试，迎接新的征程，瞄准新的起点。新的时代赋予了新的使命，新的任务唤起新的激情！

这是一个催人奋进的历史时期！

法国年鉴学派第二代领袖费南·布罗代尔曾把历史比作海洋，把历史的瞬间与漫长比作大海的表面与深处。古人云：繁华落尽见真淳。历史正如江河，浩浩荡荡，奔腾不息。涤荡表面浮华，沉淀真金美玉。

过去的一页，几许功过，留待历史评说了。我们目前要做的，就是力图闪耀出每一朵浪花的风采。“实干兴邦，空谈误国。”我坚信，只要我们脚踏实地，一步一个脚印，多办实事，不说空话；务求实效，不图虚名，“中国侨商联合会”这个名字，就能在全国人民携手绘制的美丽中国的图画中，留下自己浓墨重彩的一笔。

让我们共同努力，续写属于我们时代的华章，无愧于党和人民的嘱托，无愧于海内外侨商的期待，无愧于这个伟大的时代！



▲中国侨商联合会会长陈有庆在世界华商大会上发言

侨商：为“中国梦”添彩

本报记者 张红

2012年，“梦”被评选为“中国年度汉字”。中华民族走向伟大复兴的“中国梦”已经深入所有华人的骨血。兼具中国和海外两种背景的侨商无疑成为构筑“中国梦”的一支独特力量。最近，本报记者专访了中国侨联副主席王永乐。

无可比拟的作用

“侨商也可以称为华商，指的是在中国投资或创业的海外华侨华人。”王永乐说，“对于中国的经济建设而言，侨商可以说起到了无可比拟的作用。”

王永乐将侨商的作用概括为：拉动投资、带动消费；利用资金、技术、管理等方面的优势帮助中小企业实现转型；推动市场经济发展，以及助力实现建成小康社会的目标。

“随着侨商对中国经济建设参与程度的加深和群体的不断壮大，组织起来的愿望越来越强烈。”王永乐介绍了中国侨商联合会的成立初衷，“中国侨联是党和政府联系广大归侨侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带，积极引导包括侨商在内的侨界同胞参与国家现代化建设是我们工作的重要方面。”于是，2003年，中国侨商联合会成立了。

自那时至今，中国侨商联合会迅速发展。目前，各地侨联所属侨商会组织已有80个，会员总数达11000人。特别是贵州、云南、青海、宁夏等西部地区侨商组织的成立，为中国侨联服务国家西部大开发战略奠定了扎实的基础。与此同时，各地侨商组织还推荐了一批有实力、有影响的侨商加入中国侨商联合会，并在商会中出任重要职务。

这样的迅速发展说明了什么？王永乐指出：“我认为至少可以说明以下几点：一是侨商群体在不断发展壮大，投资地域不局限于东部沿海和大城市，正在全国铺开；二是各级政府充分认识到侨商群体的独特作用，对他们的重视程度越来越高；三是各地侨联能够准确把握侨情的变化，工作的主动性和敏锐性越来越强。”

抓住机遇迎接挑战

“2000年以后，回国的新侨越来越多。”王永乐说，“原来，老侨回国单纯投资的多，而且大多数时间，人会呆在国外。现在，新侨回国投资创业的越来越多，他们中的很多人都成了‘海鸥’一族。”

中国侨联及中国侨商联合会一直共同努力，和侨商一起抓住机遇迎接挑战。中国侨商联合会成立近10年来，特别是自第三次会员代表大会以来，与20余个省市自治区共同主办、协办“西洽会”、“晋商大会”、“闽商大会”等各类经贸活动近百余场次。侨商共与当地政府签订投资合同金额超过5000亿元人民币。

中国侨联连续多年举办健康光明行活动

侨商会的工作还有一大亮点，那便是连续举办了三届中国侨商论



▲中国侨商联合会代表团考察国家高新区

坛。王永乐对第三届论坛记忆犹新：2010年11月，侨商会以“中国经济发展方式的转变·机遇与挑战”为主题在香港举办第三届中国侨商论坛，特邀中国国际经济交流中心理事长曾培炎、全国工商联主席黄孟复与会，1300多位香港各界同胞和海内外侨商参加了论坛。论坛为侨商及香港各界深入解读了国家“十二五”规划的总体思路和发展目标，号召大家借助粤港澳经济一体化契机，推动产业结构调整和转型升级。“那是侨商会第一次在境外举办论坛，也是首次与侨商共同解读国家‘十二五’规划。”王永乐说，“在海内外各界及广大侨商中引起了极大反响。”

作为全国性的侨商组织，中国侨商联合会还有一项重要工作——维护侨商权益。中国侨商联合会连续几年向全体会员及各省市侨商会开展提案征集活动，内容包括侨商在国内投资创业过程中遇到的共性问题，这些提案经归纳整理，通过侨界的全国人大代表和政协委员提交“两会”。此外，中国侨商联合会会同中国侨联法律顾问委员会和有关省市侨联，为依法维护会员自身合法权益提供了有效帮助，受理和解决了一批疑难经济案件。

携手共同“创业中华”

“侨商在很多方面都具备了高度敏感性。比如，近些年，他们的投资和创业越来越多地选择了中西部地区以及新材料、新能源等新领域。”王永乐说。这样的敏感性让他们足以在中国的经济转型中做出自己的贡献。

据王永乐介绍，从今年起，中国侨商联合会将充分利用侨商会和中国侨联特聘专家委员会两个平台，发挥资金和人才优势，以“创业中华”为主题，开展系列活动。“我们还将联合专业调研机构对全国侨资企业的产业结构、行业分类、发展状况、存在问题开展调研工作，进一步摸清底数，研究对策，为国家有关部门提供政策依据，促进侨资企业健康发展。”他说。

“我们还努力做到‘引进来’和‘走出去’的”

中国侨商联合会举办第三届中国侨商论坛



侨联健康光明联合行动启动仪式

有机结合，希望通过民间渠道推动中国与其他国家的交流。”王永乐介绍说，“海外华侨华人经过长期拼搏，形成了庞大的华商群体，成为当地经济的组成部分，他们熟悉住在国的语言、文化传统、商业规则和法律环境，能够为国内企业‘走出去’保驾护航。而且，通过加强海内外侨商之间的交流，他们能够立足各自优势，开展产品和资源在海外、市场需求在国内或者产品和资源在国内、市场需求在海外的‘一头在内、一头在外’的投资模式，推动海外华商和国内侨商企业之间发展双向的甚至多向的互利互惠合作关系，共同为‘走出去’发展创造鲜活经验。”

2012年5月，王永乐率侨商代表团赴土耳其进行商务交流，就侨商企业“走出去”发展的路径和模式进行探索。作为此次访问的回应，9月，土耳其—中国丝绸之路经济贸易文化艺术合作协会一行20人来到中国进行经贸考察，参加了3场专题经贸洽谈会议，与200多家本地企业进行对接，共签订合作意向12份，签订采购意向3份，当场交易金额达1000余万美元，协议交易金额达6000余万美元。

就这样，在实现“中国梦”的过程中，侨商与祖（籍）国共同努力着。

中国侨联与甘肃省人民政府签订战略合作协议



▲中国侨商联合会荣誉会长许荣茂率着艾滋病致孤儿童共看世博展馆



高端经济论坛 2010·香港 中国经济发展方式的转变·机遇与挑战

感言

东南亚国家有很多华侨华人，是合作投资的好伙伴。我是印中商务理事会总主席，希望在侨商会带领下，对中国企业走出去做点事，尤其可以帮助朋友们到印尼投资。

投资印尼有十大理由：第一，印尼的天气好，没有寒冷的冬天，没有炎热的夏天，也没用台风。第二，印尼有丰富的劳动力。第三，印尼有庞大的、25000万人口的市场。第四，印尼是世界上华侨华人最多的国家，有将近2000万的华侨华人。第五，印尼有很多的森林资源。第六，印尼的渔产、农产相当丰富，橡胶世界第一。第七，印尼有煤矿、石油、矿产。第八，印尼是一个有宪法的民主国家，五年制的总统是直选的，他不容易被更换。第九，印尼的外汇是自由的。第十，印尼与中国的发展潜力巨大。欢迎大家来印尼旅游、考察、投资兴业、发大财，开展你们事业的第二春、第三春。

——林文光

近

三十年来，进入中国内地地投资创业的侨商越来越多，投资额不断增长，投资企业迅速增加，显示出在中国经济社会发展中的特殊地位和重要作用。

如今，中国经济步入调整产业结构、转变经济发展方式的攻坚历程。华商、侨企如何开辟新的发展道路？如何规避投资、经营中的风险？如何抢占未来市场的先机？回答这些问题需要时间，更需要智慧，今天我们借助中国侨商联合会这一平台，华商可以更好的为世界经济的振兴、中国经济的发展建言献策，也为促进自身事业的发展深入交流。

我们广大华商、侨商一定要抓住机遇，迎接挑战，为中国全面建成小康社会，为实现中华民族的伟大复兴再创新辉煌！

——郭孔丞

教

育为强国之本，国家要强大，民族要兴旺，教育是基本最重要一环。

先辈们很早就强调这点，长年生长在外的炎黄子孙从来不敢忽略。

作为海外华人，我回到祖籍国创业，小有成就，得益于各级政府、社会各界的大力支持。海外华人自立自强，明白了教育必须从学习自己的语言开始。有鉴于此，完美在华投资伊始，就秉承“公益中华、四海同心”理念，倾情支持希望工程、海内外华文教育等各项公益事业。支持华文教育，就是支持和帮助海外华侨华人，也是一项有利于海外华侨华人社会发展的百年大事。

企业成长了，回报社会是一种义务和责任，希望大家一起关注、支持国家的教育事业，教育是送给祖国未来建设者的最好礼物。

——古润金

感言

恰逢十八大闭幕不久，我们侨联又迎来盛会，首先预祝中国侨商联合会第四次会员大会圆满成功！

十八大精神，将进一步鼓舞全国人民的斗志，凝聚华夏儿女的力量，书写中华民族伟大复兴的新篇章！在中国历史即将步入一个新阶段之际，作为经济社会发展的重要力量之一，我们侨商要继续发扬和衷共济、勤劳进取的侨商精神，为祖国发展和民族复兴贡献自己的力量。对于在中华民族发展史上发挥了举足轻重作用的中国侨联，我衷心希望，我们能进一步凝聚侨商侨力、促进各地经济联动发展、维护祖国统一大业，用我们的智慧和力量，为开创侨商发展的新局面而努力奋斗！

——许荣茂

现阶段是中国经济基础进一步稳固、实现转型升级、获得国家长治久安和可持续发展的关键时期。在这样一个崭新而意义重大的历史时期，作为侨商，我们应该发挥国际化的背景、经验和视野的优势，发扬我们改革开放先行者的精神，继续充当经济转型中的领跑者，将自身的事业与国家的和谐、持久发展相结合，实现共赢，同时积极的参政议政，为全面推进我国经济、政治、文化、社会等各项建设发挥更大的作用。

我坚信，在党和政府的英明领导下，沿着中国特色社会主义道路奋勇前行，我们一定可以取得更大的胜利。让我们全世界华人团结起来，四海一心，为祖国的持续腾飞、为中华民族的伟大复兴而奋斗不息！

——张茵